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HINWEIS

Zusdtzlich zu diesem Schlussbericht ist im Gemeinde-
archiv Adligenswil folgendes greifbar (teilweise auf
Datentrdgern): Bilddokumentation von Tom Stocker,
Theaterauffiihrung (Derniére), Textbuch Theater, detail-
lierte Schlussrechnung, Presseberichte im Original so-
wie die Protokolle der Steuergruppen-Sitzungen.

Einige Worte zur Einleitung

«Adligenswil griindet das OK fiir die Feier von
800 Jahren Adligenswil im Jahr 2010.

Wir empfehlen dem Gemeinderat...

...mit identitatsstiftender Kultur in der eigenen
Gemeinde ein Gegengewicht bzw. eine Ergadnzung zur
Kultur in Luzern zu schaffen,

...generationeniibergreifende Projekte zu initiieren, um
das gegenseitige Verstandnis und den Zusammenhalt in
der Gemeinde zu férdern.»

(Quelle: Bericht zur Kultur in Adligenswil, 30. Juni 2004,

mittelfristige Ziele und Empfehlungen)

Mittlerweile wissen viele Leute, dass auch 767 Jahre
Grund genug sein kénnen, um ein Kulturprojekt wie Zeit-
raumADLIGENSWIL zu planen und durchzufithren.

Die grosse gewéahrte Freiheit in der Auslegung des
Mandates hat die Arbeit, das Programm, die Planung und
deren Realisierung kreativ befliigelt. Grenzen haben
sich ausdehnen lassen, (fast) fertige Bilder konnten um-
geformt werden, eine rollende Planung wurde moéglich.

Das Beeindruckendste — das kommt auch in den Be-
richten der Teil- und Folgeprojekte stark zum Ausdruck
— war die Zusammenarbeit in einem grossen Team und
die Aufgabe, aus Teilen ein Gesamtereignis zu schaffen,
ohne diese zu fest einzuengen und den (auch finanziel-
len) Boden unter den Fiissen nicht zu verlieren.

Und so sollen die folgenden Seiten, nachdem der
September 2010 bereits Geschichte wurde oder es
sicher noch werden wird, Riickblicke vermitteln und
Rechenschaft ablegen, verbunden mit einem herzlichs-
ten Dank an eine grosse Zahl von Beteiligten.

In Abwandlung eines Zitates von Peter von Matt ha-
ben wir einem Grundbediirfnis einer Gesellschaft, sich
in geistiger Form iiber ihre Vergangenheit Rechenschaft
zu geben, nachgelebt: «Jedes Dorf braucht Erinnerung.»

Josef Huber, Gesamtprojektleiter



NachdenkZEIT -

Personliches

Die Zusage zur Anfrage der damaligen Gemeinde-
prasidentin Pia Hirschi zur Ubernahme der Gesamt-
leitung zu «800 Jahre Adligenswily brauchte Bedenkzeit.
Sondierungsgesprdche im Frithjahr 2007 mit den so-
genannten Projekttragern (Hans Meier/Ortsgeschichte,
Felix Scherer/Theater, Alice Odermatt/Tatorte, Marléne
Portmann und René Wiithrich/Schule) sollten mir die
Stimmungslage aufzeigen - ein «Offenes Forum» am
21. Mai 2007 (jetzt schon nur noch 767 Jahre) mit Inte-
ressierten die Umsetzbarkeit von Konzeptideen bestati-
gen. Es gab keine «Killerkriterieny — ich konnte fiir eine
wiirdige Aufgabe zusagen, eine unvergessliche Beschaf-
tigung fiir etwas mehr als drei Jahre.

Konzeptionelles

Bereits ein Entwurf vom Februar 2007 (Pia Hirschi)
zeigte die Grundstrukturen eines Konzeptes auf. Die be-
reits vorgesehenen Teilprojekte Ortsgeschichte, Theater
und Geschichte vor Ort wurden durch den Einbezug der
Schule ergéanzt. Dass spater Folgeprojekte kommen wiir-
den, war abzusehen. Noch hatte man ja fast unendlich
viel Zeit zur Verfiigung.

Ich durfte den Bericht und Antrag an den Gemeinde-
rat entwerfen. An der Sitzung vom 14. Juni 2007 wurde
«...vom Konzept Kenntnis genommen und folgende Be-
schliisse gefasst...» (vier Teilprojekte, Einsatz Steuer-
gruppe, Auftrag fiir Grund- und Finanzierungskonzept,
Kostendach und Umgang mit Erlés).

Die Konzeptskizzen und -ideen verdichteten sich. Das
definitive Konzept wurde im September 2007 von der
Steuergruppe verabschiedet und bildete fortan die Ba-
sis fiir alle weiteren Planungen. Friith wurde im Grund-
satz entschieden, einen «verdichteten» September 2010
einer Variante mit Anlédssen, die iiber ein ganzes Jahr
verteilt gewesen waren, vorzuziehen.
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AbschlussZEIT

Organisatorisches

Eine Steuergruppe sollte das Ganze planen und um-
setzen, die Teil- und Folgeprojekte zusammen mit deren
Vertretungen koordinieren, mit zentral gefiihrten Berei-
chen (Finanzen, PR, etc.) die Projekte entlasten und die-
sen die grésstmogliche Entfaltungs- und Bewegungsfrei-
heit gewahrleisten. Sie hat es in 22 Sitzungen geschafft!

Ein Ausschuss sollte die Sitzungen und Geschéfte zur
Entscheidungsfindung vorbereiten und die Klein(st)-
arbeit erledigen. Mit grosser Unterstiitzung durch
Eveline Aregger (Gemeindekanzlei) und Iréne Sigrist
(Sekretdrin) fand ich mit Pia Hirschi und Anneliese
Reichlin Arbeitsgenossinnen, die immer und ohne Vor-
behalte mithalfen, mit Blick auf das Ganze das Projekt
erfolgreich umzusetzen.

Mit der Vertretung der jeweiligen Gemeindepra-
sidentin in der Steuergruppe war die Verbindung zum
auftraggebenden Gemeinderat gewéhrleistet. Verschie-
dene Male durfte ich den Stand der Geschifte direkt
dem Gemeinderat vortragen, diesen (fast) immer ver-
lassend mit Zuversicht und Wissen um die notwendige
Unterstiitzung.

Das Teilprojekt Tatorte/Zeitspuren wurde «ausge-
lagert», Verantwortung fiir Ideen, Planung, Durchfiihrung
und Budgeteinhaltung dem Kulturverein St.-Martins-
keller iibertragen. Seine Projektorganisation hat das
Vorhaben erfolgreich umgesetzt.

Ideen — Planung - Realitit

Nur dank des grossziigigen Zeitkonzeptes mit jeweils
ausreichenden Phasen fiirs Diskutieren und Entscheiden
konnten Planung und Umsetzung zeitgerecht verwirk-
licht werden. Als eher langfristig planender Chef muss-
te ich mich gelegentlich mit anderen zeitlichen Dimen-
sionen in kurzfristiger operierenden Arbeitsgebieten
zurechtfinden!

Gesamthaft darf ich feststellen, dass dank rollender
Planung das Grundkonzept erfolgreich umgesetzt wurde
und sich zu den Teilprojekten sachbezogen verschiede-
ne Folgeprojekte (Festakt, Chilbi, «Schalander-Bilder»,
etc.) anfiigten.

Gliicksfalle

Das Team, Steuergruppe und Ausschuss, arbeite-
te bestens zusammen, respektierte die menschlichen
Eigenheiten. Nach den Entscheiden wurden diese ge-
samthaft getragen und das Umsetzen ermdglicht. Zwei
«Personalunioneny muss ich besonders hervorheben:

Sandra Baumeler hat als Redaktorin und Produzen-
tin der gemeindeeigenen Zeitung «info ADLIGENSWILy»,



durch ihren Einsitz als PR-Verantwortliche in der Steuer-
gruppe, als Redaktionsleiterin und beratendes Mitglied
bei der Ortsgeschichte und als Redaktorin bei der Bro-
schiire zu den «Schalander-Bildern» sehr viel dazu bei-
getragen, dass eine einheitliche und visuell und sprach-
lich klare Linie eingehalten werden konnte — hohen
Anspriichen geniigend.

Dem Atelier Springrolls und Armin Meienberg ver-
danken wir die grafisch hochstehende Einheitlichkeit im
visuellen Auftritt des Projektes. Die Gestaltung der Orts-
geschichte ist ein weiteres Zeugnis einer beneidens-
und bewundernswerten Kreativitat.

Finanzielles

In verschiedenen Phasen der Vorbereitung wurde
mit den «Finanzpldanen I-III» Rechenschaft iiber die je-
weiligen Bilanzen gegeben. Ein nicht einfaches Un-
terfangen, musste doch bis zum Abschluss von vielen
Annahmen ausgegangen werden, Fakten fehlten oft ver-
standlicherweise.

Nicht obrigkeitsgehorsam zeigte sich die Steuer-
gruppe, indem sie das vom Gemeinderat vorgegebene
Kostendach (Fr.200°000.-) klar und ohne zu zégern iiber-
schritt mit der Uberzeugung, die Ortsgeschichte miisse
ein herausragendes Werk werden, der September 2010
ein unvergessliches Ereignis.

Das Begehren um eine Defizitgarantie, dannzumalen
abgelehnt mit der Begriindung einer schlechten Finanz-
lage der Gemeinde, war aus der damaligen Sicht nicht
unbegriindet. Jetzt wissen wir, dass der ZeitraumADLI-
GENSWIL auch finanziell ein Erfolg ist.

Dieser Erfolg ist nur moglich dank grossziigiger
Sponsoren und Goénner, ihre Budgets einhaltenden Ver-
antwortlichen der vielen Projekte, positiven Rahmen-
bedingungen und vielen unentgeltlichen Dienstleistun-
gen von Verwaltung, Diensten sowie unzdhligen Stunden
Freiwilligenarbeit.

Bei total zirka Fr. 388’000.— Einnahmen kann nach
dem Vorliegen aller Folgekosten und dem Eingang der
noch ausstehenden Rechnungen mit einem Ertragsiiber-
schuss von ungefahr Fr. 10°000.— gerechnet werden.

Der Chef Finanzen, Heini Oswald, legt bis spatestens
Mitte Februar 2011 eine detaillierte Schlussabrechnung
vor. Auch ihm gebiihrt Dank fiir seine grosse Arbeit.
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Zur Verwendung des Ertragsiiberschusses wird die
Steuergruppe dem Gemeinderat ihre Antrage miindlich
vorbringen, ebenso iiber die Verwendungsmoglichkei-
ten des Restbestandes an Biichern der Ortsgeschichte.

Pendenzen

Kann wohl das Ziel, dass in der Halfte der Adligens-
wiler Haushalte eine Ortsgeschichte steht, noch erreicht
werden? Der Biicherverkauf lauft bis Ende Jahr weiter!

Als Gesamtprojektleiter moéchte ich dem Gemein-
derat vor Ende Jahr den Schlussbericht iibergeben und
kommentieren, die oben erwdhnten Antrage vorbringen
und fiir alle Verantwortlichen um Entlassung aus dem
Mandat sowie um Entlastung nachsuchen.

Bleibendes

Es bleiben eine einmalige Ortsgeschichte, unver-
gessliche Erinnerungen an die vielen Ereignisse der
Teil- und Folgeprojekte und die Gewissheit und Uber-
zeugung, fir unsere Dorfgemeinschaft einen grossen
kulturellen Beitrag geleistet zu haben. Eine Idee wurde
Geschichte, auch ohne 800-Jahr-Jubildum. Auch im Jahre
2043 wird die damalige Zukunft Herkunft brauchen (Kurt
Messmer), die Geschichte neu geschrieben werden wol-
len und miissen.

Dank

Es ist mir ein grosses Bediirfnis, den Mittragenden
der Verantwortung aus den unterschiedlichsten Arbeits-
feldern herzlichst zu danken fiir die Bereitschaft und den
Einsatz fiir das Grossprojekt ZeitraumADLIGENSWIL.
Der Erfolg ist das Resultat eines Gemeinschaftswerkes.

Josef Huber, Gesamtprojektleiter

ADLIGENSWIL
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«ZeitraumADLIGENSWIL -
eine Ortsgeschichten

Die Projektgruppe: Roland Sigrist (zweiter v.r.), Leitung,
Alice Odermatt (zweite v.1.), Hans Meier, Sandra Baume-
ler (beratendes Mitglied, Redaktionsleitung)

Projektverlauf und Meilensteine

Im August 2007 wurde unsere Projektgruppe einge-
setzt und erhielt gemdass Gesamtkonzept den Auftrag,
im September 2010 eine Ortsgeschichte in schriftlicher
Form vorzulegen. Seitens der Gemeinde wurde hierfiir
ein Betrag von Fr. 100’000.- eingesetzt. Weitere Gelder
miissten durch Sponsoring gewonnen werden.

Unsere Projektgruppe hat die Arbeit im September
2007 aufgenommen, wobei als erste Arbeiten ein Kon-
zeptvorschlag, das Budget und ein Zeitplan vorzulegen
waren. Bereits die erste Kostenschiatzung (Gesamtkos-
ten in der Héhe von Fr. 200’000 bis 230°000.-) zeigte
klar, dass der Gemeindebeitrag fiir die Realisierung
des Buches nicht ausreichen wiirde. Wir waren deshalb
sehr froh, dass schon friih mit der Stiftung Gutsbetrieb
Dottenberg (Fr. 60°000.—) und mit der Ringier Print AG
(Fr. 42°000.-) zwei namhafte Sponsoren gefunden wer-
den konnten.

Was den Zeitplan anbetraf, wollten wir bis Mitte 2008
die Inhalte und das Konzept festgelegt haben. Es erwies
sich als Gliicksfall, dass wir fiir die Konzeptberatung
Herrn Dr. Jiirg Stadelmann (Historiker und Buchautor)
beiziehen durften. Am 1. Mai 2008 stand das Konzept
fest und die wesentlichen Fragestellungen und die
damit verbundenen Inhalte waren definiert. Nach der
Informationsveranstaltung vom 20. Juni 2008 durften wir

Martina Akermann, André Buob, Alice Odermatt, Ines
Winet und Claudia Zimmermann als Autor und Autorin-
nen verpflichten. Die Fotoauftrage gingen an Tom Sto-
cker, und fiir die Redaktionsleitung konnten wir Sandra
Baumeler unter Vertrag nehmen.

Im Juli 2009 wurden uns die Beitrdge des Autors und
der Autorinnen eingereicht. Etwas langer als geplant
dauerte die Uberarbeitung der Texte, da wir von der
Autorenschaft zum Teil wesentliche Korrekturen erwar-
teten. Diese trafen zum Teil erst Ende 2009 ein, sodass fiir
Redaktion und Korrektur der Texte weniger Zeit blieb.
Dank des Grosseinsatzes von Sandra Baumeler lag der
Buchinhalt fiir das Gut zum Druck bis zum Juli 2010 vor.

Die Zusammenarbeit mit dem Grafikatelier Spring-
rolls (Armin Meienberg) begann im September 2009.
Diese Kooperation sollte sich als Gliicksfall erweisen.
Schon die ersten Gestaltungsvorschlage von Armin
Meienberg stiessen bei uns auf Begeisterung. In der
weiteren, sehr harmonisch verlaufenen Zusammenarbeit
entwickelte sich ein sehr ansprechendes Grafikkonzept,
das sich wohltuend von andern Ortsgeschichten abhebt.

Das gute Fotomaterial von Tom Stocker fiigt sich sehr
ideal in das Grafikkonzept ein. Tom Stocker hat fiir unse-
re Ortsgeschichte sehr viel Zeit aufgewendet, und seine
Bilder hinterlassen einen sehr lebendigen Eindruck.

Der ARutor/die Autorinnen der Ortsgeschichte: André
Buob, Martina Akermann, Ines Winet, Claudia Zimmer-
mann und Alice Odermatt (v.1.).



Weniger sichtbar wird die grosse Arbeit anderer Mit-
arbeiter und Mitarbeiterinnen an unserem grossen Werk.
Besonders erwahnt seien an dieser Stelle Hans Meier als
unermiidlicher Materiallieferant und Alice Odermatt als
Betreuerin der Autorinnen. Fiir gut lesbare Texte sorgte
Sandra Baumeler, die an manchen Passagen oft langere
Zeit zu feilen hatte. Nicht zu vergessen sind auch die Lek-
toren, die unsere Texte auf die historische Richtigkeit hin
iberpriift haben, und der Korrektor, der auch kleinste
Fehler aufstoberte und korrigierte.

Am 18. August durften wir das erste druckfrische
Exemplar in die Hand nehmen - es war geschaift! Die
Druckerei Swissprinters (Schlieren/ZH) hat ganze Arbeit
geleistet. Das Adliger Ortsbuch prasentiert sich wun-
derbar: Sauber gebunden zwischen zwei Buchdeckeln
offenbaren sich mehrere Jahrhunderte Geschichte, viele
Jahre Recherchenarbeit und drei Jahre Projektarbeit.

Freudig durften wir der Vernissage vom 3. September
2010 entgegensehen. Und: Es wurde ein Fest der beson-
deren Art. Die Vorbereitungsgruppe organisierte einen
ausserordentlich feierlichen Anlass. In bester Stimmung
folgte ein grosses Publikum den Reden, Musikbeitragen
und den Verdankungen zur Geburtsstunde der Adliger
Ortsgeschichte.

Seit der Vernissage lauft nun der Verkauf der Biicher,
und wir diirfen bereits heute feststellen, dass das Budget
eingehalten werden konnte.

Umschlag
des Buchs.
Die Bild-
ausschnitte
werden im
Innern auf-
gelost.

1

Dieser Schlussbericht ist eine meiner letzten Amts-
handlungen als Projektleiter. Zusammen mit der Projekt-
gruppe und allen Beteiligten darf ich auf eine intensive,
aber in allen Belangen positive Arbeitsphase zuriick-
blicken. Das Ziel ist erreicht. Noch selten habe ich eine
Projektarbeit so harmonisch erlebt. Alle Beteiligten
haben sich ausserordentlich engagiert und ihre Auftra-
ge sauber und gewissenhaft erfiillt. Selbst hektische und
etwas stressige Phasen konnten wir gemeinsam meistern
und kontinuierlich auf unser Ziel hinarbeiten. Allen Be-
teiligten wurde viel abgefordert, das gelungene Werk
entschadigt uns fiir die Anstrengungen. Die vielen posi-
tiven Reaktionen aus der Leserschaft freuen uns darum
umso mehr.

Mein grosses Dankeschoén gilt allen Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeitern. In diesen Dank schliesse ich auch
die Steuergruppe ein, die uns viel Spielraum gelassen
hat. Jederzeit spiirten wir ihre Unterstiitzung und ihr
Wohlwollen. Auf diesem Hintergrund konnten wir ruhig
arbeiten und auch um Rat fragen, wenn bei uns Fragen
auftauchten.

Unsere Arbeit ist Geschichte, Adligenswil schreibt
seine Geschichte weiter fiir ein Buch in x Jahren.

Roland Sigrist
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«Aus Grabern — Kein
Trauerspiel in fiinf Bildern»

Die Vorbereitung

Am 29. Juni 2007 wurde ich angefragt, die Projekt-
leitung des Theaters im Rahmen des Gesamtprojektes
Zeitraum zu iibernehmen. Zu diesem Zeitpunkt ist auch
schon klar, dass Felix P. Scherer ein Stiick schreiben wird,
das im September 2010 zur Auffithrung gelangen soll.

Felix, Beat und ich treffen uns am Montag, 17. Sep-
tember 2007, 20 Uhr, beim Dorfschulhaus zwecks
Besichtigung und Abklarung der Eignung moéglicher
Auffiihrungsorte. Nach eingehender Analyse der ver-
schiedenen Moglichkeiten einigt man sich auf das
Zentrum Teufmatt. Gleichzeitig wird auch das Verlan-
gen dokumentiert, dass das Zentrum fiir zwei Monate
der Theatergruppe exklusiv zur Verfiigung stehen soll,
um eine optimale Vorbereitung auf die anspruchsvolle
Aufgabe zu gewdhrleisten. Dieses Begehren wird im ers-
ten Konzept am 18. Januar 2008 formuliert und von der
Steuergruppe gutgeheissen. Dieser Entscheid hat mass-
geblich dazu beigetragen, dass die Plane des Theaters
umgesetzt werden konnten. Noch dauerte es aber fast
zwei Jahre, bis der wichtigste Schritt getan war.

Das Stiick ist fertig geschrieben am 15. Oktober 2009
um 12.35 Uhr mit dem Titel «Aus Grdabern - Kein

Trauerspiel in fiinf Bildern», mit Prolog und Epilog.

Von jetzt an geht es ziligig voran. Das Produktionsteam
mit Felix Scherer (Autor und Regie), Beat Schaffhuser
(Co-Regie) und mir (Produktionsleiter) hat am 18. No-
vember 2009 eine Gruppe Personen, die bis dato an-
gefragt wurde oder sich in fritheren Stiicken engagiert
hatte, zur ersten Ensemble-Sitzung eingeladen, um dabei

I Felix Paul Scherer, der Autor
des Theaterstiicks.

das Stiick, die Plane, die Proben und alles was es sonst
noch fiir eine Theaterproduktion braucht, zu besprechen
und bereits die ersten Leseproben durchzufiihren.

Der Probenplan

Das Ensemble von 32 Spielerinnen und Spielern war
wie folgt engagiert:

55 Lese und Sprechproben 13. Januar 2010 bis
3. September 2010

Zwei Probenweekends 19./20. Juni und
28./29. August 2010

Hauptprobe 7. September 2010

Generalprobe 10. September 2010

Acht Ruffiihrungsdaten Samstag, 11. September
2010 um 20 Uhr, Urauffithrung

Mittwoch, 15. September 2010

Freitag, 17. September 2010

Samstag,18. September 2010

Freitag, 24. September 2010

Samstag, 25. September 2010

Mittwoch, 29. September 2010

Freitag, 1. Oktober 2010 (Beginn immer 20 Uhr)

Hinter den Kulissen arbeiteten weitere 38 Personen
in der Produktion: als Biihnenbildner, im Bithnenbau, als
Biithnenmeister, an der Theater-Bar, im Billettvorverkauf,
an der Abendkasse, als Souffleusen, als Verantwortliche
fiir die Beleuchtung, die Musik, die Kostiime/Requisiten,
die Maske, die Frisuren und den Bau der Zuschauer-
tribiine.

Erstmalig wurde im Zentrum Teufmatt eine anstei-
gende Zuschauertribliine mit 234 Sitzplatzen erstellt.
Die Riickmeldungen der Besucherinnen und Besuchern
waren dusserst positiv, erlaubte doch die erhoéhte Sitz-
position fiir die meisten eine freie Sicht auf die Biihne.



Der Erfolg

Die acht Auffiihrungen waren sehr gut besucht, auch
wenn der Besucheraufmarsch an den ersten zwei Da-
ten noch nicht iiberwaltigend war. Die Mund-zu-Mund-
Propaganda und die Qualitdt des Stiickes haben dann
aber drei Mal fiir ein ausverkauftes Haus gesorgt und
den Besucherdurchschnitt der acht Auffiihrungen auf
91 Prozent angehoben. Die finanzielle Bilanz wurde da-
durch, aber auch durch den haushélterischen Umgang
mit den Mitteln, nachhaltig positiv beeinflusst.

Die Bilanz

Das Theater war ein voller Erfolg. Alle Beteiligten
haben enorm viel geleistet, auch wenn Vieles von aussen
gesehen nicht erkennbar war. Ohne die guten Geister im
Hintergrund hétten auch die Spielerinnen und Spieler auf
der Biihne nicht ihr Bestes geben kénnen. Ein Schliissel
zum Erfolg war auch, dass die Biihne und das Zentrum fiir
die Proben voll genutzt werden konnten. Die Mitwirken-
den konnten so von Anfang an die Choreographie und
die Ablaufe optimal iiben und die entsprechende Sicher-
heit erlangen. Man darf nie vergessen, es waren mehr-
heitlich Laien, die an diesem Projekt mitgewirkt haben.

Fiir die exzellente Fiithrung des Ensembles gebiihrt
Felix und Beat mein ganz spezieller Dank. Sie haben
es verstanden, die Gruppe aus Jungen und Alteren, aus
Erfahrenen und Anfidngern so zu motivieren, dass alle an
ihre Fahigkeiten glaubten und an den Aufgaben wach-
sen konnten. Alle haben spontan mit guten Ideen, einem
personlichen Requisit oder einem feinen Apfelkuchen

im Aufenthaltsraum zum guten Gelingen das Ihre bei-
getragen. Ich danke allen, die mitgeholfen haben, «Aus
Gréabern» zu einem unvergesslichen Erlebnis zu machen.

Was man besser machen konnte

- die Zuschauertribiine noch optimaler bauen

- das Ticketing mit individueller Platznummerierung
versehen

- die Nebelmaschinen nochmals priifen, um
Pannen zu vermeiden

- fiir die Beleuchtung noch mehr Mittel einsetzen

Auch der Produzent ist nun froh, seinen Mail-Ordner
mit den 724 E-Mails schliessen zu kénnen.

Ruedi Schneeberger
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ZEITRAUM ADLIGENSWIL
2010

«Aus Grabern -
Kein Trauerspiel in fiinf Bildern»

Eintritt fur die Theaterauffiihrung vom

29. September 2010, 20.00 Uhr
Zentrum Teufmatt

Fr. 20.-

REIHE 1
RAIFFEISEN

www.zeitraum-adligenswil.ch Adligenswil-Udligenswil

Die Tickets wurden mit wenig Aufwand selber fabriziert.
Jede Vorstellung hatte ihre «eigene Farbey.
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Neun Tatorte und ganz viel
neue Erfahrungen

Das Ziel

Die St.-Martinskeller-Projektgruppe hat von Sepp
Huber im Friihjahr 2009 die definitiven Ziele erhalten.
Diese waren kurz gefasst darauf ausgerichtet, Buch und
Theater zu ergdanzen und darauf «gluschtig» zu machen.
Dies mit dem Vorteil, die Besucherinnen und Besucher
vor Ort zum «Tatort» und den «Taterny fithren zu kénnen
und sie moglichst vielfdltig in die Adliger Zeitspuren ein-
tauchen zu lassen.

Umsetzung und Beurteilung

Die im Konzept definierten Arbeitsmittel, Funktionen
und Aufgaben haben geholfen, nichts Gravierendes zu
vergessen. Der Aufwand und die Arbeiten wurden im
Team eingeschétzt und reflektiert.

Am Ende der Phase 1 (Quellensuche) gab es iiber
ein Dutzend Quellenvorschlage. Es war wichtig, dass alle
Teilprojektleiterinnen und Teilprojektleiter einen Tatort
fiihren, mit welchem sie sich identifizieren und Spass
daran haben konnten.

Die Arbeitsgruppe entschied an zwei Samstagen im
September, an verschiedenen Orten Geschichtliches aus
fritherer Zeit, eingebunden mit einer Demonstration von
altem Handwerk, mit heutiger Technik der Bevolkerung
vor Augen zu fithren. Es wurde versucht, alle Tatorte am
zweiten Samstag zu wiederholen. Dies wurde jedoch
bald und begriindet fallengelassen.

Die Anzahl benétigter Helferinnen und Helfer wur-
de etwas unterschétzt. Zum Gliick konnten in kurzer Zeit
alle Aufgaben besetzt werden. Dazu beigetragen haben
Kontakte und Bereitschaft einiger Personen im Kernteam
selbst, die tolle Vorarbeit von Pia Hirschi bei den Verei-
nen sowie die vielen wohlgesinnten Adliger gegeniiber
dem Projekt Zeitraum.

Wir gehen mit der Erkenntnis aus dem Projekt, dass
Zeitungsberichte, Flyers und Websites sein miissen und
wichtige Kommunikationsmittel sind. Persénliche Kon-
takte und direktes Vorleben sind jedoch wichtiger.

Das Projekt-Team war sich bewusst, dass das Wet-
ter eine entscheidende Rolle beim Erfolg der Tatorte
spielen wird. Wir konnten nicht mehr als Shuttle-Bus,
Blachen, Zelte, Bodenvlies und Milchkannen fiir Regen-

Das Tatorte-Kernteam: Guido Mengis, Gesche Harms,
Katharina Zurkirchen, Vivien Seufert (hintere Reihe),
Felicitas Marbach-Lang und Urs Scholtyssek.

schirme bereitstellen und hoffen. Wir sind dankbar iiber
den Sonnenschein am ersten Samstag und das trockene
Wetter am Samstag darauf. Dem Wetter verdanken wir
einen grossen Teil des Erfolgs beziiglich Besucherzahl
und toller Resonanz.

Dass es keine Unfille und Schaden gab bei diesen
vielen Verschiebungen von Material und Personen ist
nicht selbstverstandlich. Wir sind sehr froh und dankbar.

Wir haben uns fiir einen Dankeschén-Apéro am
5. November fiir alle Mitwirkenden ausgesprochen. Die
zusatzlichen Verdankungen, zwei Monate vor September
(Theaterkarten oder Buch), an 24 Personen fiir deren
herausragende Leistungen im Projekt wurden sehr ge-
schétzt und haben den Schlussspurt zudem unterstiitzt.

Tatorte: Bauern (Milchbank, Mosterei), Klingeltone,
Handwerk (Metallbau, Schreinerei, Geigenbau, Druck-
werkstatt), Gempi und Sequenzen.

Beteiligte

124 Personen waren involviert (Steuergremium 3,
Projektleitung 1, Kernteam 6, Kasse 1, Faktengeber 1+,
Interpretatoren/Interpretatorinnen 20, Klingelténe Hel-
fer/Helferinnen 19, Milchbank Helfer/Helferinnen 28,
Sequenzen Helfer/Helferinnen 5, Metallbau/Schreinerei
Helfer/Helferinnen 29, Shuttle-Bus-Fahrer 8, Samariter-
verein 6, andere Aufgaben 4).



Herausragendes

Zuerst sei der «irdische Vatery des Zeitraums Adli-
genswil genannt. So wurde Hans Meier beim Festakt tref-
fend bezeichnet. Ohne Hans als Fakten- und Rat-Geber
voller Demut und ansteckender Leidenschaft ware Vie-
les im Projekt nicht méglich gewesen. Danke Hans!

Es ist hoch anzurechnen, wie viele Mitwirkende an
den Tatorte-Samstagen auf den Besuch anderer Tatorte
verzichtet haben!

Welcher «Geist» mit dem Projekt geweckt werden
konnte, sei am Beispiel der Milchbank genannt. Stand
die Fair-Price Kuh «Fair-onika» physisch und in allen
Kopfen am Tatort ganz, ganz weit hinten!

Die Milchbauern haben weiter durch dieses Projekt
ein detailliertes Wissen iiber die Grenzverldufe in Ad-
ligen erarbeitet und dokumentiert, welches sich in der
Gegenwart bereits als sehr niitzlich erwiesen hat. Diese
Art Mehrwert fiir die Zukunft wurde an mehreren Tator-
ten durch die Begeisterung der Involvierten erarbeitet.

Die Festwirtschaft beim Tatort Metallbau/Schreinerei
wurde von den beiden Firmen gesponsert und ist nicht
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hoch genug einzuschétzen. So konnte das gesparte Geld
fiir andere Zwecke im Projekt eingesetzt werden!

Ich bin liberzeugt, dass wir im Kernteam das Motto
«Von Adligern, fiir Adliger» leben konnten. Wir wollten
es nicht nur, wir haben den Weg zum Ziel gemacht. Die
unzahligen neuen Bekanntschaften und tollen Gespra-
che, das bessere Verstehen der Vernetzung im Dorf und
vor allem die geschichtlichen Erkenntnisse haben unse-
re Liebe zu Adligenswil vertieft. Wir als «Zuziigler» sind
alle mehr Adliger und Adligerinnen geworden!

Die ehrenamtlichen Leistungen waren auch in diesem
Projekt enorm gross. Es wurden an verschiedensten Stel-
len kleinere und gréssere Ausgaben nicht verrechnet
oder bewusst nur die Materialkosten zur Verrechnung
angegeben.

Wir wurden wahrend des Projekts und vor allem an
den beiden Samstagen von einer Stimmung getragen,
welche auch dem Gesamtprojekt Zeitraum und allen Mit-
wirkenden zu verdanken ist.

Urs Scholtyssek

Die Milchbank bleibt als Erinnerung an den Fest-September stehen.
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Begegnungen in derx Schule

samt Hohepunkt

«Ziel soll es sein, einen Ort der Begegnung zu
schaffen.» Diese Aussage steht in der Aktennotiz vom
21. Marz 2007, die anlasslich der ersten Zusammenkunft
von Pia Hirschi und Sepp Huber mit der Schulleitung
Adligenswil (Marléne Portmann, René Wiithrich) erstellt
wurde. Dieses Ziel verfolgte die Primar- und Sekundar-
stufe Adligenswil im Teilprojekt SchulZeit. Es fand seinen
kronenden Abschluss mit dem Projektnachmittag vom
17. September 2010 in den Schulanlagen Dorf, Kehlhof
und Obmatt.

Die Federfiihrung fiir das Teilprojekt Schulzeit iiber-
nahmen fiir die Primarschule Elisabeth Meier (Schul-
leitungsmitglied Kindergarten/Primarschule) und René
Wiithrich (Schulleiter der Sekundarstufe I). Sie leiteten
die schulinterne Arbeitsgruppe mit folgenden Lehr-
personen als Schulhausvertretungen: Hanni Riiegger
und Hans Bucher (Dorf), Jérg Sager (Kehlhof), Ernst
Sager (Obmatt).

Die Vorbereitungszeiten (Projektphasen) des An-
lasses wurde einerseits durch die Vorgaben der Steuer-
gruppe, in der Elisabeth Meier als stidndige Vertreterin
der Schule Einsitz hielt,und andererseits durch die Schul-
jahresprogramme und durch die bestehende Schulorga-
nisation strukturiert.

Im Schuljahr 2007/08 erarbeitete die schulinterne
Arbeitsgruppe die Eckwerte und die Anldsse. Die Lehr-
personen wurden durch eine Kick-off-Veranstaltung an
das Thema Ortsgeschichte herangefiihrt und erhielten
Impulse zu und Einblicke in geschichtliche Dokumen-

Elisabeth Meier und René Wiithrich, die Verantwortlichen
des Teilprojekts SchulZeit.

te (Archivzimmer im Obmatt Schuljahr 2009/10). Die
Lernenden wurden an verschiedenen Projekthalbtagen
an die Ortsgeschichte Adligenswil herangefiihrt. Jede
Klasse leistete einen Beitrag zum Thema Ortsgeschich-
te. Die Inhalte wurden in den Schulhausteams abge-
sprochen und durch die Arbeitsgruppe koordiniert. Die
Beitrdge wurden in den einzelnen Schulanlagen pra-
sentiert. Die geschichtlichen Beitrdge sollten erlebbar
gestaltet werden.

Im Schuljahr 2008/09 setzte sich die Lehrerschaft
mit Inhalten aus der Ortsgeschichte Adligenswil aus-
einander. Die interne Arbeitsgruppe erarbeitete mit
der grossartigen Unterstiitzung von Hans Meier eine
erste Ideensammlung zur Umsetzung fiir die einzelnen
Klassen. Am 8. April fand der Kick-off zum Teilprojekt
SchulZeit mit der Lehrerschaft statt. In der Kirche (Pia
und Otti Hirschi), beim Spycher (Robert Lampart), bei
der Miihle (Alice Odermatt), im «Rosslin-Keller (Hans
Meier), im Schulhaus Dorf (Sepp Gut), im Gemeindehaus
(Pia Hirschi) wurde den Lehrpersonen auf eine lebendi-
ge Art Aspekte aus der Dorfgeschichte ndhergebracht.
Bei einem abschliessenden Apéro im «Teufmatty standen
Gedankenaustausch und Begegnung im Vordergrund.

Im Schuljahr 2009/10 trafen die Lehrpersonen der
Schuleinheiten der Primar- und Sekundarstufe die Vor-
bereitungen mit den Klassen. Zur Unterstiitzung wurde
im Obmatt ein Archivzimmer mit geschichtlichen Doku-
menten (Hans Meier) und vielen Fototafeln (Gemeinde)
eingerichtet.

Primarstufe

Im Friihjahr 2010 setzten sich die Klassen stufenweise
an verschiedenen Halbtagen mit der Ortsgeschichte
1243 bis 2010 auseinander. Es wurden geschichtstrachti-
ge Orte in Adligenswil besucht, Sagen gelesen, Fotogra-
fien von frither und heute verglichen, verschiedene alte
Berufsbilder kennengelernt, Interviews mit dlteren Ein-
wohnern durchgefiihrt, die Geschichte der Post verfolgt
und Schule wie frither gehalten. Dank diesen Hintergriin-
den und den vielen Erlebnissen konnten anschliessend
die Kinder mit dem Auftrag des Teilprojektes SchulZeit
konfrontiert werden.

Im Frithsommer erarbeiteten die einzelnen Klassen
mit ihren Lehrpersonen ihre vielfaltigen Darbietungen,



kreativen Installationen und gemiitlichen Begegnungs-
orte zu passend gewdahlten Themen.

Sekundarstufe

Aus dem iiber 700-jahrigen ZeitraumADLIGENSWIL
legte die Lehrerschaft den Schwerpunkt auf den Zeit-
abschnitt «Grosselternzeity. So war es den Jugendlichen
moglich, durch Begegnungen Informationen zu ihren
Themen einzuholen, die Geschichte zu erfahren und fiir
den 17. Septemper 2010 zu gestalten (vgl. Flyer Schul-
Zeit). Im Zeitraum Januar bis September wurden vier
Ereignisse an der Sekundarstufe fiir und mit den Jugend-
lichen umgesetzt.

Am 4. Januar 2010 starteten die Jugendlichen und
Lehrpersonen mit einem gemeinsamen Projektvormit-
tag (Kick-off fiir die Lernenden) in das Festjahr 2010 der
Gemeinde Adligenswil. Die 230 Lernenden wurden mit
einem Fotovergleich (heute — frither) im «Teufmatt» in
das Gesamtprojekt Zeitraum Adligenswil und ins Teil-
projekt SchulZeit von Roland Sigrist und René Wiithrich
eingefiihrt. Anschliessend erzdhlten ihnen in der Kirche
Sepp Gut und Otti Hirschi Erlebnisse aus dem Kirchen-
jahr zu ihrer Jugendzeit. Im Dorfschulhaus berichteten
Pia Hirschi und Alice Odermatt iiber Mode, Musik und
Motoren aus den Sechzigerjahren. Im «Rossliy spielten
Hans Meier, Uschi Oswald und Carlo Monti Szenen zum
Thema Armut und Verdingkind.

Die Lehrerpersonen erarbeiteten fiir das zweite
Ereignis «Gemeinde-OL» und fiir das dritte Ereignis «Mai-
Bummel Dottenberg» Zeichnungs- und Beobachtungs-
auftrage sowie Informationsblatter mit geschichtlichem
Hintergrund. Diese beiden Ereignisse fanden auf der
Klassenebene zwischen Fasnacht und Sommer statt. Im
gleichen Zeitabschnitt bearbeiteten die Klassen ihre The-
men zum vierten Ereignis vom 17. September. Durch diese
Gliederung in vier Etappen wurde eine grdssere Vertie-
fung, Vernetzung und Nachhaltigkeit erreicht. Bereits in
der vierten Woche des Schuljahres 2010/11 prasentierten
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am Nachmittag des 17. Septembers 2010 die Klassen ihre
Beitrige der Offentlichkeit (vgl. Flyer Schulzeit).

Der 171. September — Primarstufe

Die Schule feierte zusammen mit geladenen Gasten
und spontanen Besucherinnen und Besuchern 767 Jahre
Geschichte. Der Blick zuriick und in die Zukunft offen-
barte ein attraktives Programm, das die Kreativitdt und
das Interesse der Kinder und der Lehrerschaft der ver-
gangenen Monate aufzeigte. Der bunte Reigen umfasste
17 verschiedene Orte der Begegnung. Mit all diesen At-
traktivitdten, ob kunstvoll, legendar, musikalisch, kreativ,
nostalgisch, sagenhaft oder einmalig, wurde dieser Tag
der Schule zu einem grossartigen historischen Anlass.

Der 11. September - Sekundarstufe

Die Vielfalt, die Orginalitat und Kreativitat der zwolf
Prasentationen zu «Wie wars zu Zeiten der Grosseltern?»
begeisterten die vielen Besucher. Der Einsatz der Ju-
gendlichen und Lehrpersonen war einmalig. Die liebe-
voll eingerichtete Imbissecke nach Grossmutters Art lud
ausgiebig zum Verweilen und Plaudern ein. Jugendliche,
Lehrpersonen, Eltern, Grosseltern und Géste bildeten
eine grosse, frohliche Erlebnisgemeinschaft. Wir durften
grossen Dank und viel Lob fiir diesen gelungenen Anlass
entgegennehmen.

Finanzen

Es stand ein Budget von Fr. 10°000.— zur Verfiigung.
Die Schule generierte Einnahmen durch die Imbisse und
Verkaufe von Zeitschriften, Sondermarken und Kolonial-
waren. Die Kosten fiir das Gesamtprojekt SchulZeit konn-
ten dadurch mit rund Fr. 4000.- tief gehalten werden.

Schlussgedanken zum Teilprojekt SchulZeit

«Ziel soll es sein, einen Ort der Begegnung zu schaf-
fen» (Aktennotiz, 21. Marz 2007). Dieses Ziel wurde in
hohem Mass schon wahrend der dreijahrigen Vorberei-
tungsphase punktuell umgesetzt. Der Hohepunkt aber
war wirklich der 17. September 2010. Schiilerinnen und
Schiiler, Lehrpersonen, Jugendliche, Eltern, Grosseltern
und Gaste begegneten sich auf eine eindriickliche Art
und Weise in den Schulanlagen von Adligenswil.

Wir danken Sepp Huber (Gesamtprojektleiter), dem
Ausschuss der Steuergruppe, den Lehrpersonen und
allen spontanen Helferinnen und Helfern fiir die gross-
artige Unterstiitzung beim Teilprojekt SchulZeit. Es freut
uns sehr, dass wir am 3. Dezember 2010 mit den Lehr-
personen zum Dank ein «gesponsertes» Abschlussessen
durchfithren diirfen.

Elisabeth Meier PS, René Wiithrich SS I
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Festakt und Buch-Vernissage

3. September 2010

Zentrum Teufmatt Adligenswil

18.30 Uhr

mit anschliessendem Apéro fiir alle Anwesenden

Die Kulturkommission hat die vornehme Aufgabe
iibernommen, den Festakt vom 3. September 2010 zu
organisieren. Nach Vorgesprachen und freiem Sammeln
von Ideen wurde an einer lange dauernden Sitzung der
Ablauf festgelegt. Wichtig waren die Auswahl und die
frithe Anbindung der Musik (Albin Brun/Patricia Drae-
ger) mittels eines Vertrages.

Die Moderatorin Judith Stocker-Bieri, die ihre Mitwir-
kung als ihren personlichen «Zeitraum»-Beitrag definier-
te, traf sich zweimal zum Gesprach mit Alice Odermatt
(Vertreterin Autorenschaft) und mir.

Ursi Burkart (Gemeindeprasidentin) hat die zahlreich
erschienenen Besucherinnen und Besucher begriisst
und das erste Exemplar der Ortsgeschichte in Empfang
nehmen diirfen. Sie hat ebenfalls den Organisatoren und
den Hauptverantwortlichen in diesem Projekt gedankt
und ein Geschenk (Fotos von Adligenswil, Autor Tom
Stocker, in einer eigens gefertigten Box) iiberreicht.

Die Autoren und Autorinnen sowie der Gestalter des
Buches wurden ebenfalls auf der Bithne geehrt und mit

Der Andrang an der Buch-Vernissage war gross.

einem Stift zum Signieren der Biicher beschenkt. Ali-
ce Odermatt hat als Vertreterin der Autorenschaft iiber
ihre Erfahrungen wahrend des langen Recherchier- und
Schreibprozesses berichtet, dies in Form eines Inter-
views mit der Moderatorin.

Zu Beginn, zwischen den einzelnen Ansprachen und
zum Abschluss haben Albin Brun und Patricia Daeger
mit Akkordeon, Schwyzerdrgeli und mit anderen Instru-
menten aufgespielt. Die Musik hat sehr begeistert, sind
es doch Volksmusikelemente, welche verfremdet, mit
Jazzelementen und anderen Ténen angereichert wurden
— eine Musik, welche fiir unsere Ohren bekannt und doch
wieder ganz neu wirkte.

Am Festakt und dem anschliessenden Apéro haben
gegen 250 Personen teilgenommen. Zahlreiche Biicher
wurden verkauft und signiert.

Der Ablauf konnte nicht ganz in der geplanten Zeit
abgewickelt werden, wurde doch oft applaudiert — und
auch die Musik spielte langer als vereinbart. Die Gaste
haben sich jedoch kaum gelangweilt, sonst hatten sich
nicht alle freiwillig bis zum Erklingen des letzten Tones
im Saal aufgehalten.

Das Budget wurde nur
zur Halfte gebraucht, dank
viel ehrenamtlicher Arbeit.
So wurde =zum Beispiel
flir den Blumenschmuck
(Benni Koster) und die
Kartonage-Arbeit (Hilde-
gard Wigger) bloss die
Materialkosten verrechnet.

Das Feedback zum
Anlass war durchwegs
positiv - ein gelungener
Auftakt zum festlichen
September 2010!

Anneliese Reichlin-
Stadelmann
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Folgeprojekte im Laufe der Zeit

Fest

ZEITRAUM ADLIGENSWIL
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Die Chilbi

Am 5. Feburar 2009 wurde ich erstmals von Sepp
Huber angefragt, beim Folgeprojekt «Chilbi-Auftritt»
im Rahmen der diversen Jubildumsveranstaltungen mit-
zuwirken. Am 9. Marz 2009 starteten wir mit einer ers-
ten Orientierungssitzung. In der Folge bildeten wir eine
Arbeitsgruppe mit folgenden Personen: Hans Lusten-
berger (Vorsitz), Hans Meier, Marianne Blank und Fredy
Siegrist (Mitglieder).

Am 30. November 2009 hat die Steuergruppe das von
uns vorgelegte Konzept fiir den Chilbi-Auftritt mit einem
Budget von Fr. 6500.— genehmigt.

Bis zur Jubilaums-Chilbi traf sich die Arbeitsgruppe
zu insgesamt zehn Sitzungen. Daneben fanden diverse
Gesprache mit einzelnen Akteuren statt.

Den Auftakt am Chilbi-Sonntag, 10 Uhr, bildete
eine Mozartmesse als Festgottesdienst in der Kirche
mit dem St. Martinschor, verstarkt mit Orchester und drei
Solisten und Solistinnen.

Der Gasthof Rossli wurde erstmals am Chilbi-Sonn-
tag wieder geodffnet. Um 11 Uhr iibernahm der Frauen-
bund den Gasthof. Die ganze Infrastruktur wurde den
Vertreterinnen des Frauenbundes von Susi und Markus
Sager gratis zur Verfiigung gestellt. Wie jedes Jahr gab
es Kaffee, Schankeli und Guetzli. Dank des wunderbaren
Wetters konnte auch die Terrasse benutzt werden. Die
Neuzuziiger- und Neubiirgerbegriissung durch den Ge-
meinderat fand um 11.15 Uhr ebenfalls im Garten des
Gasthofes Rossli statt.

In der Turnhalle Dorf konnten um 14, 15, 16 und
17 Uhr unter kundiger Fiihrung von Alice Odermatt die
Reproduktionen der «Schalander-Bilder» (Bilderzyklus
«Kilbe Kirchweih im Kanton Luzerny», 1891, des Kunst-
malers Friedrich Stirnimann) besichtigt werden.

Frither hatte der Chilbitanz in Adligenswil Tradition.
Diese Tradition lebte wieder auf. Eine Tanzbiihne auf
dem Matteli mit der Kapelle «Schauenseeklangey ani-
mierte Alt und Jung zum Tanz. Unterstiitzt wurden sie von
der Kinder-Trachtengruppe Ebikon und mit Alphorn-
klangen von Walter Burri. Aufgelockert wurde das Ge-
schehen auf der Tanzbiihne und im «Rdssli» durch den
Auftritt von Marie-Rose Ley und Judith Stocker mit dem
Zyborilied «D’Luzarner Buurechilbi vom Zyboriy.

Als Botenweibel (Luzerner Standesldufer aus dem
18.Jahrhundert) wies René Plobst den ganzen Chilbi-Tag
hindurch die ausserordentlich zahlreichen Chilbi-Besu-
cher auf die verschiedensten Attraktionen hin.

Dank grosser Mithilfe verschiedener Personen konn-
te auch das Budget unterschritten werden. Speziell dan-
ken mochte ich dabei vor allem Susi und Markus Sager
vom Gasthof Rossli, Chlaus Odermatt Holzbau GmbH fiir
den Bithnenbau, der Fa. Bild + Ton AG fiir die Lautspre-
cheranlage, Gregor Blank, der die Anlage den ganzen
Tag betreute, René Plébst als Botenweibel und natiirlich
meiner Kollegin und meinen Kollegen von der Arbeits-
gruppe fiir ihren grossen Einsatz und die Unterstiitzung.

Es war ein tolles Fest.

Hans Lustenberger

Chilbi einmal anders: Alice Odermatt (rechts) erldautert die «Schalander-Bilder».
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Ist der Bilderzyklus «Kilbe Kirchweih im Kanton Lu-
zerny» von Friedrich Stirnimann ein genaues Abbild der
Adligenswiler Chilbi oder waren hier kiinstlerische In-
spiration und Interpretation federfiihrend? Uber diese
Frage waren wir uns in der Projektgruppe Ortsgeschich-
te nicht einig. Jiirg Stadelmann (Historiker und Konzept-
berater Ortsgeschichte) riet uns, die Geschichte unseres
«Silberbestecks» zu erforschen und die Bilder im Sep-
tember 2010 unbedingt der Bevélkerung zu zeigen.

Die Idee von Hans Meier, den Bilderzyklus in Original-
grosse auf Plastikfolien kopieren zu lassen, war schnell
realisiert und mit der Denkmalpflege des Kantons Luzern
und der Zentral- und Hochschulbibliothek Luzern erste
Geldgeber gefunden; etwas langer dauerte es, die fiinf
Ortsparteien zum Sponsoring dieser Aktion zu gewinnen.
Meine ersten Recherchen zeigten indessen: Auf den Bil-
dern sind nicht Adligenswilerinnen und Adligenswiler
abgebildet, sondern grésstenteils Personlichkeiten aus
der Stadt Luzern. Die Denkmalpflege des Kantons Luzern
konnte sich leider am Projekt personell nicht beteiligen.
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Im Méarz 2009 beschloss die Steuergruppe, die Kopien
des Zyklus an der Chilbi 2010 der Bevodlkerung zu pra-
sentieren. Szenische Einlagen mit Hilfe einer Texterin
und Schauspielern wiirden gut zum lebhaften Bildinhalt
passen - so die Meinung der Luzerner Kunsthistorikerin
Doris Fassler. Zu aufwandig — so die Meinung der Steuer-

gruppe.

Stattdessen konnte Hans Meier den Luzerner Kunst-
mazen Dr. Jost Schumacher fiir den Bilderzyklus be-
geistern. Anfangs Marz 2010 erklarte dieser sich spon-
tan bereit, den Bilderzyklus in seiner Broschiirenreihe
«Innerschweizer Schatztruhe» zu veroffentlichen, und
zwar rechtzeitig auf unseren Chilbi-Termin.

Hans Meier organisierte den finanziellen Bereich,
ich war fiir das inhaltliche Konzept und den historischen
Text verantwortlich, der Kunsthistoriker Jochen Hesse
untersuchte den Bilderzyklus aus kunsthistorischer Sicht,
Sandra Baumeler machte die Schlussredaktion und die
Baarer Multicolor Print AG iibernahm Gestaltung, Pro-
duktion und Druck — rundum eine effiziente und optimale
Zusammenarbeit!

Obwohl die Bierbrauerei Heineken als Besitzerin des
Kilbizyklus iiberraschenderweise kein grosses Interesse
am Projekt gezeigt hatte, ging die Vernissage am 3. Sep-
tember 2010 am Ort der Originalbilder, im «Schalander»
der Brauerei, und somit stimmungsvoll iiber die Biihne.

Alice Odermatt

Textbuch Theater

Im Verlaufe der Vorbereitungen und Proben zum
Theaterstiick «Aus Grabern — Kein Trauerspiel in finf
Bildern» wurde vonseiten des Autors der Wunsch ge-
dussert, ein Textbuch zu produzieren. Gesagt, getan —
eine weitere, so nicht geplante Publikation im Rahmen
des Projekts war geboren.

Idee: Felix Paul Scherer.
Beratung/Organisation:
Sandra Baumeler. Grafik:
Yvonne Portmann.
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PR und Werbung im Zeichen

der Zeit

Wie heisst das Kind, unter welchem Titel oder un-
ter welchem Motto steht der Fest-September 2010? Wie
kommt es visuell daher? Welche Kommunikationsmittel
gelangen in welcher Dosierung zum Einsatz? Welches
Budget steht zur Verfiigung? Diese und andere Fragen
galt es zu Beginn zu beantworten. Ziel war ein einheit-
licher Auftritt gegen aussen: einpragsam, verstandlich
und Neugierde weckend.

Nach langeren Diskussionen innerhalb der Steuer-
gruppe wurde der Entscheid gefillt, das Luzerner Ate-
lier Springrolls (Armin Meienberg) in Zusammenarbeit
mit der PR-Veranwortlichen Sandra Baumeler mit der
Ideenfindung zu beauftragen. Ein Gliicksfall, wie sich
spater herausstellen sollte. Armin Meienberg kreierte
die Dachmarke «ZeitraumADLIGENSWIL». Typografisch
kombinierte er eine «alte» (Fraktur) und moderne Schrif-
ten (Akzidenz Grotesk, Letter Gothic) und stellte den
Begriff «Zeit» ins Zentrum. Es war an den Teilprojektver-
antwortlichen, passende Untermarken vorzuschlagen. So
entstanden schliesslich deren fiinf (siehe rechts).

Die auf den folgenden Seiten vorgestellten und abge-
bildeten PR- und Werbemassnahmen wurden in rollen-
der Planung realisiert. Folgende Kommunikationsmittel
wurden schliesslich eingesetzt:

- Website zeitraum-adligenswil.ch

- Plakate

- Tischsets

- Festfithrer (Schatzkarte)

- Leporellos (Faltprospekte) fiir drei Teilprojekte

- Inserate

- Postkarten

- Aufkleber

- «Rosslin-Kreisel mit «Zeitraum»-Schalungsbrettern

- Medienarbeit (Serie im «info Adligenswily,
Medienmitteilungen, Medienkonferenz)

Mit Ausnahme der Website und der Inserate wurde
samtliches Werbematerial vom Atelier Springrolls reali-
siert — jeweils in Absprache mit der PR-Verantwortlichen
und dem Ausschuss/der Steuergruppe.

Die Zusammenarbeit mit der Steuergruppe, nament-
lich mit Gesamtprojektleiter Josef Huber, sowie mit
Armin Meienberg war ausserordentlich inspirierend,
angenehm und erfolgreich. Von Seiten der Projektver-

antwortlichen genossen das Atelier Springrolls und die
PR-Zustandige nicht selbstverstdndliche Freiheiten und
grosses Vertrauen. Schliesslich kam das dabei heraus,
was sich alle gewiinscht hatten: ein strukturiert einheitli-
cher Auftritt gegen aussen, der Freude machte.

Sandra Baumeler

Dachmarke und Untermarken

ADLIGENSWIL
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Dachmarke.

Orts

ZEITRAUM ADLI NSWIL
\\\\\H\H\M?\F\Hﬁu\m2010

Untermarke, fiir das Teilprojekt Ortsgeschichte.

geister

ZEITRAUM ADLIGENSWIL
m\m\m\mﬁuﬁ\\MHMHMHMHsz

Untermarke, fiir das Teilprojekt Theater.

spuren

ZEITRAUM ADLIGENSWIL
\HMHMHMHF\HﬁHMHMHZ(‘HO

Untermarke, fiir das Teilprojekt Tatorte.

Schul

ZEITRAUM ADLIGENSWIL
m\u\\m\mﬁuﬁu\mzow

Untermarke, fiir das Teilprojekt Schule.

Fest

ZEITRAUM ADLIGENSWIL
cuerer e et 2010

Untermarke, fiir das Teilprojekt Chilbi.
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Aufkleber fiir Briefschaften und anderes.



Website

Screenshot Homepage (rechts).

Wahrend des gesamten Projekts war es Interessier-
ten moglich, sich auf der Website — registriert unter der
Domain zeitraum-adligenswil.ch — zu informieren. Sie
wurde von der PR-Verantwortlichen laufend aktualisiert.
Per 31. Dezember 2010 ging die Site offline.

Eckdaten

- Hosting: Webland AG

- Realisation/Redaktion/Webmaster:
Sandra Baumeler, (baskom.ch)

- Fotografie: Tom Stocker

- Erstellt auf Mac/iWeb

Plakate
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ADLIGENSWIL

raum

SEPTEMBER 2010

Schul Seit

Jeitspuren

Samstag, 11./18. September

Freitag,

Freitag, 3. September

Festgeit

Sonntag, 5. September
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Sponsoren & Ginner  Madion  Kontakt

ADLIGENSWIL
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Die Gemeinde Adligenswil/LU hat fhre Ortsgeschichte aufgearbeitet.
Im September fefert die Beviilkerung exakt 767 Jahre Geschichte.

Schatzkarte
zu allen Anlissen
im Fest-September,
download hier: Festharte pdf

Adligens . ’ITD

Wus Grabern

von Felix Paul Scherer

17. September.
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Ortsgeit

18.30 Uhr

Jeitgeister

Urauffihrung am Samstag, 11. September 2010
Weitere Auffihrungen:

15. 17./18. 24./25. und 29. September

1. Oktober

Zentrum Teufmatt, Adligenswil

Vorverkauf ab 2. August:

Raiffeisenbank Adligenswil

Klein- und Grossplakate, Aushang an zentralen Stellen im Dorf, unter anderem in Bushduschen.

Tischsets

Mahl

SEPTEMBER 2010

www.zeitraum-adligenswil.ch

Tischsets (Papier), zwei Sorten, fiir die lokalen Gaststidtten und Restaurants sowie fiir die Chilbi.



Der Festfiihrer, genannt: die Schatzkarte

Kein iiblicher Festfiihrer, sondern eine Schatzkarte
(700 x 420 mm, 1 x horizontal und 6 x vertikal gefalzt).

Vorderseite: Auf dem Gemeindegebiet sind die verschie-

denen Anldsse und Spielstitten eingezeichnet.

Ihre Schatzkarte zu allen
Anlassen im Fest-September

Liebe Adligenswilerinnen
und Adligenswiler
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Riickseite: Detailprogramme der einzelnen Teilprojekte in
Text und Bild. Rechte Spalte: Gonner/innen.

von Adligenswil verschickt.

DOTTENBERG
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Die Schatzkarte wurde unter anderem in alle Haushalte
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Leporellos zu drei Teilprojekten
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Werrammeiia 45 Lasn.
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Sekundarstufe I, 17.00 bis 21.00 Uhr

Das geht im Schulhaus Obmatt ab....

Handy, Computer, MPS-Player, Markenkleidung, Fasi-

food, Velo und Rollr, Make up und Duschgel, Ausgang...

Lasen st lh von den ugendlchen I e 2l o
20,30... 50 Jahren rurickversetzen. Erinnerung
Eomekt, wenn e Schlerinnen nd ol il

RAIFFEISEN

Angelehnt an die Schatzkarte, wurden fiir die drei Teil-
projekte Theater, Tatorte und Schule separate Leporellos
produziert (298 x 210 mm, 2 x vertikal gefalzt).

Jeit

whus Gribern - Kein
1in fiinf

11. Septambar bis 1. Oktober 2010

wom Tedix Paul Saherer

Leporello fiirs Theater, illustriert mit Probebildern.

Tatorte - dexr Name ist

Programm
Samstag, 11. September und
Samstag, 18, September 2010

Von der guten alen Stube zum modernen Wohnraum
ce

Wor Trakt €

Lang. b, rcnisech?
Wer: Klasi 3
Wor Traki

Kochen nach Grossmuters Art st in
Wer: Klasse 3¢
Wor Traki

Yon Deos, Duschgel, Zahnpasts, Mascara
Wex: Kl 30
Trakt €

Machen Sie mit, assen sie sich anstecken
v Klasse 1. 16, 10
Wor Trakt C/nnenhof

wie Grossmutter und Grossvater den Aufbruch in unser

Zetaler erlebi haben: den Einzu des Frs
el Stunden i nd
lcidung, Musikrichuungen, Waschisg, Hygicne, den
1 it dem anderen Geschilecht, Kinderspil

Erleben i lhre eigene Geschichiel

Dargestellt in Thester, Fil, Intervlews, Comics
er: Klasse 22

Das Geleimnis der Stassenfeger der 60cr-Jahre
Vior: Kl 2

Vom Schwarnweiss Zetalier bis ...
Vior: Klasse 26
Wor Trakt B

Gleiche Fragen - andere Antworten
Wor: Klasic 24

‘Wors Klaee 1b
‘Wo: Brunnen nnenhof

Vom Grammo zum ipod
Wor: Klase 1e, 11
Wor Tiaki

Geschichilche, visionare, lusoische Projekiarbeiien
‘Wer: Schulabingerinnen und Schulabginger des
Schuljahres 2009/10

Imbiss an der Primarschule

Schulhaus Kehlhaf, 14.30-19.00 Uhe

Imbiss an der Sekundarstafe T

Schulhaus Obmat, 17.30-21.00 Ut

geit

Einen bunten Reigen...
Freitag, 17. September 2010

Auf Thren Besuch freuen sich:
Lehrerschatt/Schulleitung
Volksschule Adligenswil

wwwzeitraum-adligenswil.ch
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Diese drei Faltprospekte enthielten noch mehr Detailinfos
als die Schatzkarte und wurden verschickt, verteilt und
aufgelegt. Einfaches Werbemittel, gezielt gestreut.
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Primarschule, 14.30 bis 19.00 Uhr
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Leporello fiir die Schule (Primarschule und Oberstufe), illustriert mit Bildern von Schulkindern.
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Inserate in Printmedien

«Aus Grabern - Kein
Trauerspiel in fiinf Bildern»

Dorftheater vom Feinsten, nicht nur fiir Adliger!
Biihne Zentrum Teufmatt, Adligenswil

Urauffithrung: Samstag, 11. September, 20.00 Uhx
Weitere Auffiihrungsdaten: 15., 17., 18., 24., 25. und
29. September, 1. Oktober (20.00 Uhr)

Tickets: Fr. 20.—/VV Raiffeisenbank Adligenswil, Tel. 041 375 81 11

Jeitgeister

bbbl P PR

«Aus Grabern
— Kein Trauerspiel
in fiinf Bildern»

Dorftheater vom
Feinsten, nicht nur
fiir Adliger!

Biihne Zentrum Teufmatt,
Adligenswil

Urauffiihrung:

SA, 11. September,
20.00 Uhr

Weitere Auffithrungs-
daten: 15.,17., 18., 24.,
25.und 29. September,
1. Oktober (20.00 Uhr)
Tickets: Fr. 20.—

VV Raiffeisenbank
Adligenswil,

Tel. 041 375 81 11

Jeitgeister

Mebhr Infos:
www.zeitraum-adligenswil.ch

Hauptsponsor

RAIFFEISEN

Mehr Infos: Hauptsponsor
www.zeitraum-adligenswil.ch RAIFFEISEN

Inserate fiir die Lokalpresse,
geschaltet im «Rigi-Anzeiger»n
(oben, Format 114x75 mm) und
im «Rontaler» (48x143 mm).

«Rosslin-Kreisel

Neben den Plakaten machten auch die eigens fabrizierten
und gestalteten Schalungsbretter im «Rosslin-Kreisel auf
den Fest-September aufmerksam.

Postkarten

Post-/Kunstkarten, fiinf Sorten.

21

Dachmarke und
kurzer Text auf
der Riickseite der
Karten.

Tom Stocker

Fotografie:

(1891) des Kunstmalers Friedrich Stirnimann.

i | ADLIGENSWIL
2010

Ausschnitt aus dem Bildzyklus «Kilbi im Kanton Luzern»

3

Die gewdhlten Sujets sind Ausschnitte aus dem Bilder-

zyklus «Kilbi im Kanton Luzern» (siehe auch Seite 16).
Mit den Bildern wurde auch die Website illustriert.
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Finanzielle Unterstiitzung

Den Initianten des Projektes war von Beginn weg klar,
dass die Umsetzung trotz Gemeindebeitragen nur durch
zusdtzliche namhafte Sponsorengelder moglich sein
wiirde. Dank guter Kontakte von ehemaligen und aktiven
Gemeinderatsmitgliedern konnten verschiedene Spon-
sorenvereinbarungen abgeschlossen und wie folgt ein-
gesetzt werden:

Buch: Ortsgeschichte

Gemeindebeitrag: Fr. 100°000.—

Ringier Print AG: Fr. 42°000.- (an Druckkosten)
Gutsbetrieb Dottenberg, Robert & Jenny Rose
Galliker-Riedweg, geb. Koechlin: Fr. 60°000.-

Theater: «Aus Grabern...»

Raiffeisenbank Adligenswil: Fr. 15°000.—

Prasentation des Bilderzyklus

Demoscope Adligenswil: Fr. 2000.—
Politische Parteien: Fr. 2350.—
Denkmalpflege Luzern: Fr. 2000.—

Gesamtprojekt

Gemeindebeitrag: Fr. 50°000.—
Kulturkommission Adligenswil: Fr. 2500.-
Gasthof Rossli Adligenswil: Fr. 2000.—

Diese dusserst grossziigigen Gemeinde- und Sponso-
renbeitrdge ermoéglichten den Projektverantwortlichen
frithzeitig eine seriése Planung und waren Grundlage fiir
eine gesicherte Finanzierung. So konnten unter anderem
fiir die Verwirklichung des Buches zur Ortsgeschichte
rechtzeitig Fachleute beigezogen werden.

Gonnerbeitrdage

Die Beitrage der Gemeinde und der Sponsoren konn-
ten jedoch den Aufwand des Gesamtprojektes nicht
decken. Im Auftrag der Steuerungsgruppe wurde die
Offentlichkeit mit einem Begleitbrief im «info Adligens-
wil» aufgerufen, sich als Gonner und Goénnerinnen zu
engagieren. Die Gewerbebetriebe wurden mit einem
zusdtzlichen Brief angeschrieben und teilweise auch
persénlich angesprochen.

Als Gonner/Gonnerin A*, A**, A*** mit Beitrdgen von
Fr. 100.- bis Fr. 500.—- wurden den Geldgebern je nach
Kategorie Ortsgeschichtebiicher, Theatergutscheine,
eine Erwdhnung im Festfiihrer und/oder die Aufnahme
des Firmenlogos in der Festkarte zugesichert. Der Erfolg

MachdenkZeit OrsZeit BiderZeit Sponsoren & Gonner  Medien

Kontakt

ie untersti: Gewiibe, G AT
R St ey
Dhi Ortsguachichte in Suchdanm S
Gemeinde Adlgensail Adiigens DhEs == _
Sutshesrien Dotzeaberg, Ruter & Jenny fose
Galther Riexweg, geb. Hoechlin
Ringier Print Adiigensail ap ® @ Pinigher Prist San FRIES
Thes e, gobriel
Raifieisenbani Adligengei. Ldligenawil rebsamen
RAIEFEISEN i abriairebasman £
Des Gesarsue KASTUSTOREN
. o ”

Saszhef Rissli Pt e
Cameinde Adligensel Adtigens- 1
e hirschi
Demascepe T e
o Meletta Strebel Architekten

A — RS
Pelitische Parteien -

oizbay Cermatt

Privane, Ginner 4=
Hirschi-Kaufmann Aremarie

bask Heidi

Sigriss:Kurmarn Markus wnd Yrenl
Tirgerie- Saumin Pis e Ansres
Private, Ginner 4%

Buhalzer Frans

Dr. Egger-Schneider Waacs

Hirschi Jonann L Margrit

Hirschi Risows Frant und Alexandrina
Infiels-von Weos Bruns.

Indestitzin Reich Pius

Die Gonner

Kahier Fricz X
Luszenberger-Furrer Thomas und Brigitte Maler Schistiermeck AG, Ebikon
Rabensieiner At

Lustenberger Has ofehrschule, Aduigenswil
TAeyer JoasT F. e Martise Relf 108 AG,, Adligenswil wurden unter
Dr. Feichiin B Sicgrist Fredy, Drageric, sdigerawil

o
Amstuiz Edurd und Edith Sonnmant Lunem AG, anderem auf

Lupern
Dr. Schén-Fiedier Franz Therma Emch, Advigenswil

mur“:“w&“m ‘Wetter Gertenzi, Adigenswil der Website
Vel Dlermant Joged . .
Zaller Kriiel Thamas und Heidy i Teltravir-Verantwanlichan danken slan (Blld) und in
Tenmz Rudoird Eparaten, Gnterinmen und Ghnnans fir de
WEIIHOR ITLERER LY der Schatzkarte
erwdhnt.

blieb nicht aus. Gesamthaft hat diese Aktion den stolzen
Bruttobetrag von Fr. 20°000.-— generiert (siehe Auszug
Gonnerliste im Anhang). Iréne Sigrist hat mich bei der
Suche nach Goénnerinnen und Génnern aktiv unterstiitzt
und die Abgabe der entsprechenden Bons bestens
verwaltet.

Die grossziigigen Zuwendungen von Personen in und
um Adligenswil haben uns ausserordentlich gefreut. Der
besondere Dank gilt allen Sponsoren und Génnern fiir
ihre Unterstiitzung. Sie haben damit der Gemeinde einen
unvergesslichen September 2010 ermdglicht und mit
dem Buch iiber die Ortsgeschichte fiir die Bevolkerung
einen bleibenden Wert geschaffen.

Pia Hirschi-Schmid



ANHANG

In den Medien

Das Projekt war medientechnisch nicht einfach «zu
verkaufen», handelte es sich doch um eine zwar aus-
sergewodhnliche, aber lokale Angelegenheit. Ohne das
iiberdurchschnittliche Engagement (unzédhlige Telefona-
te, E-Mails, Treffen) des Gesamtprojektleiters ware das
Medienecho bestimmt geringer ausgefallen.

Von Vorteil war die kontinuierliche Prasenz in der ge-
meindeeigenen Zeitung «info Adligenswil». Auf diesem
Weg konnte die Bevélkerung direkt angesprochen und
«gluschtig» gemacht werden. Je ndher der Fest-Septem-
ber riickte, desto grésser war das Interesse der Medien.
Am 26. August 2010 wurde eine Medienkonferenz abge-
halten. Drei Medienschaffende waren anwesend (Neue
LZ, Anzeiger Luzern, Rigi Anzeiger), andere liessen sich
mit der Mediendokumentation bedienen.

In der Folge aufgelistet: Samtliche Medienbeitrage
vom Anfang bis zum Schluss. Die Originale der Presse-
artikel befinden sich im Gemeindearchiv.

Sandra Baumeler
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Zeitraum 8

Der Fest-September ist voriiber. Der Fotograf Tom Stocker hat

die ert. Auf dieser Dopp wir
Thnen lediglich einen kleinen Einblick gewshren. Wer Lust
auf mehr hat, dem sei die Website zeitraum-adligenswil.ch
empfohlen. Unter demTitel «BilderZeit> sind dort Hunderte
von Fotografien zu bestaunen.

EDITORIAL

Was beraten die
gnidigen Herren in
der alten Kanzlei?

Im Jahr 1772 ervarb Balz Sidlr von
Adigenswil um Preis von 1572

1 o
G 6 gt T
(Detfmadt), um eine Wirtschaft ge-
i e ererc
e e e o
e ot e
s St

glichen Jahtin allr Untertnigkeit
umdas Tavemenrech, das n Adl:
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Das Projekt «Ortsgeschichte(n) 2010 ist lanciert

Ein Dorf bewegt sich

genswil noch kein Wirtshaus mit | Das Jahr 2010 soll fiir Adligenswil ein aussergewshnliches
achtungsmogiic gete | werd ird di i 7
und erversicherte,es salle auch fir Be

dio Zusammenkinte dor Geschwo-
enen (Gemeinderatssitzungen) in
aller Zukunft dienen. Zudem wolle

ercabe auch einen Schiessplatz an
einem schicklchen Ort erstellen
lassen.

Die gnadigen oberen Herren haben
ifm das Tavemenrecht erteilt und
fir ihve Arbeit 200 Guiden als
Stever verlangt. In der Folgeleiste-
to das Wirlshaus tatsichiich gute.

i i das Projekt
20105 gesamthait 150 000 Franken.

Dienste fir die Gemeindeverwal- | aber

tung und for die Sitzungen der
Geschworenen. Von 1814 bis 1911
tralen sich die Einwohner der Ge:
meinde da gar am Somtagmorgen
nach dem Gottesdenst zu iven
Birgerversammlungen.

Diese spannenden Informationen
aus ftheren Zeiten ese ich in den
von Hans Meier gesammelten und
ranskribierten  Aufzeichnungen.

Die Schwerpunkte und die
Das Projekt «Ortsgeschichte(n) 2010 ist i vier

Teilprojekte gegliedert:

alten Kanzle
im Gasthof Rdssl size, rage ich
mich, was i gnédigen Herren da
woh beraten haben, und ich bin
gespannt, wias die Ortsgeschihte
Adigenswil sonstnoch alles an den
Tag bringen wird. Auf alle Falle
oueich mich aufdio vertifte Aus
einandersetzung mit der Geschichte.
unseer Gemeinde.

Im September 2010 werden wir

In dieser Ausgabe

D3s Budgot 2008 sioht.

leben kbnnen.

Auftakt (oben) und Schlusspunkt im info ADLIGENSWIL.

9 Zeitraum
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| .spuren

ist die BilderZeit aktuell . Beiti

ZeitraumADLIGENSWIL:
Nachdenkzeit — Dankeszeit

Lisbe Adigenswilerinnan, isbs Adiigenswiler

Gt

sind weg, der Rossl-Kreisel it wieder grin, die vielfaligenTone zu den
Ereignissen zum ZeitraumADLIGENSWIL verklungen.

tember 2010 gekommen. Wir hatten das Zie, ein Dorf in mancher Hin-

scheiden, was fir Sie «Geschichtes wurde, inwiefern Ihre Gegenwartin
‘Adiigonswil sich hre Vergangenheit suchte

von Froiwilligen von Herzen fi ihren Einsate fir das Projeki zu danken.

Umsetzung der deen und Plin engagiert haben.

Die Ortsgeschichte — (auch)
ein ideales Geschenk

fr hit noch keines? Wis s FDP-Prasident Dominique Rohner treffend
formuliet: ... gin Muss n Haushalt» Und Weihinachten ist icht

Das 260-seiige Buch «ZeitraumADLIGENSWIL - Eine Orisgeschichios
st bis Endo Jahr auf dar Gemeindakanzle,in der Gemeindsbibliothek
und bol der Raiffoisonbank Adligenswil erhaltich ab 1. Januar 2011 o
emaindokancloi. reis: . 45.-.

diglich noch auf dor Ge




Die Medienbeitrdage im Einzelnen

Das Projekt «Ortsgeschichte(n)» ist lanciert — Ein
Dorf bewegt sich
info ADLIGENSWIL, 26. Oktober 2007

Dorfgeschichten schreiben und spielen
Neue LZ, 9. November 2007

Dorfgeschichte Adligenswil: Zehn riesige Chilbi-
Gemailde wiederentdeckt
Neue LZ, 6. Mai 2008

Auf den Spuren der Ortsgeschichte
info ADLIGENSWIL, 24. Oktober 2008

Der ZeitraumADLIGENSWIL macht neugierig auf
167 Jahre Geschichte
info ADLIGENSWIL, 20. Februar 2009

Adligenswil: Die Gemeinde hat sich beim
Jubildum verrechnet
Neue LZ, 25. April 2009

Ein weiterer Schritt im Projekt Zeitraum
ADLIGENSWIL - Markige Worte von der Kanzel
info ADLIGENSWIL, 26. Juni 2009

Engagiert im ZeitraumADLIGENSWIL - «Fiir mich
ist Adligenswil ein Geschenk»
Tom Stocker im info ADLIGENSWIL, 21. August 2009

Adligenswiler Chronik als lokalhistorischer Event
Rigi Anzeiger, 21. August 2009

Engagiert im ZeitraumADLIGENSWIL - «Es braucht
solche identititsstiftende Anldasse»
Felix Scherer im info ADLIGENSWIL, 20. Oktober 2009

ZeitraumADLIGENSWIL: engagiert im Teilprojekt
SchulZeit - Stoff in Hiille und Fiille

Elisabeth Meier und René Wiithrich im info ADLIGENS-
WIL, 18. Dezember 2009

ZeitraumADLIGENSWIL: engagiert im Teilprojekt
ZeitSpuren — «Hast du gesehen, das waren doch...»
Das ZeitSpuren-Team im info ADLIGENSWIL,
26.Februar 2010

Sie sind schwanger, Fraulein! Wie konnte
das geschehen?
info ADLIGENSWIL, 26. Februar 2010
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Kapelle St. Jost auf dem Dottenberg — Adligenswil hat
ein neues altes Glocklein
info ADLIGENSWIL, 23. April 2010

«Neue» alte Glocke fiir die Kapelle St. Jost
zisch.ch, 23. April 2010

ZeitraumADLIGENSWIL: engagiert im Teilprojekt
Ortsgeschichte

«Die Geschichte ist es wert, gelesen zu werden»

info ADLIGENSWIL, 23. April 2010

Adligenswil: Kapelle erhilt ihre alte Glocke zuriick
Neue LZ, 30. April 2010

ZeitraumADLIGENSWIL: Die Urheber

Es hat mit einem Irrtum begonnen

Pia Hirschi und Hans Meier im info ADLIGENSWIL,
25.Juni 2010

Projekt SchulZeit: Adliger Geschichte und
Adliger Geschichten
info ADLIGENSWIL, 25. Juni 2010

Eine Ortsgeschichte: Jetzt bestellen und profitieren
info ADLIGENSWIL, 25. Juni 2010

Die 800-Jahr-Feier findet 33 Jahre zu friih statt
Ein geschichtlicher Irrtum macht in Adligenswil
allen Freude

Rigi Anzeiger, 25. Juni 2010

Ortsgeschichte Adligenswil
Adligenswil bringt Theater auf Biihne
Neue LZ, 28. Juni 2010

Adligenswil ist der Zeit voraus
Letzte Vorbereitungen fiir die 767-Jahr-Feier
Rigi Anzeiger, 13. August 2010

Bilderzyklus Kilbe Kirchweih im Kanton Luzern
Folgeprojekt zu Zeitraum Adligenswil
Rigi Anzeiger, 20. August 2010

ZeitraumADLIGENSWIL

Im September gibts in Adligenswil allerhand
zu feiern

info ADLIGENSWIL, 20. August 2010

«Z‘Adlige isch Chilbi, z‘Adlige isch Tanz...»n

Hans Meier «entdeckt» vergessenen Bilderzyklus
zum Luzerner Landleben

Rigi Anzeiger, 27. August 2010



Adligenswil: Von Bahnhofsplinen und Trunksucht
Neue LZ, 27. August 2010

Adliger Chilbi — Geschichte und Tradition
pfarreiblatt, 15/2010, 1. bis 15. September 2010

1,345 kg Ortsgeschichte auf 260 Seiten
Auftakt zu den Adligenswiler
Zeitraum-Festlichkeiten

Rigi-Anzeiger, 3. September 2010

Die Gemeinde Adligenswil feiert wahrend eines
Monats ihr 767-Jahr-Jubilaum

«Zeitraumy schreibt Adligenswiler Geschichte
Anzeiger Luzern, 3. September 2010

Adligenswil: Chilbi bietet viele bunte Leckerbissen
Neue LZ, 6. September 2010

Tatorte — der Name ist Programm
Projekt Zeitraum in Adligenswil
Rigi Anzeiger, 10. September 2010

Adligenswil: Geister steigen aus ihren Grabern
Neue LZ, 11. September 2010

NachdenkZeit
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Radio DRS, Regionaljournal Zentralschweiz
Veranstaltungstipp, 13. September 2010

Die Gemeinde Adligenswil feiert ein
besonderes Jubildum

Wenn die Zeit herumgeistert
Anzeiger Luzern, 15. September 2010

Adligenswil: Geschichtsforschung mit
Hilfe von Geistern
Rontaler, 16. September 2010

Radio Central
Interview mit Josef Huber, 16. September 2010

Adliger Chilbi - gelungenes zeitloses Fest
pfarreiblatt, 17/2010, 1. bis 15. Oktober 2010

Der ZeitraumADLIGENSWIL ist Geschichte - jetzt ist
die BilderZeit aktuell
info ADLIGENSWIL, 29. Oktober 2010

Adliger Ortsgeschichte — zum Verschenken
Weihnachtsfiihrer des Anzeigers Luzern, Dezember 2010

OrtsZeit BilderZeit Sponsoren & Génner Medien Kontakt

1243

——

A Sroud in Roved,
Bor wills vorwolre,

Rauton Lasorn

ADLIGENSWIL

Informationen fiir die Medien

Medienkonferenz
Donnerstag, 26. August 2010, 10.00 Uhr

Gasthof Rossli, Adligenswil

Medienmitteilung, download: MM_Zeitraumn_100826.pdf
| Statements von der Medienkonferenz:
Ursi_Burkart MK.pdf (Gemeindeprésidentin)
Josef _Huber_ MK.pdf (Gesamtprojektleiter)
Roland_Sigrist_MK.pdf (Teilprojektleiter Ortsgeschichte)

Uberblick iiber das gesamte Projekt
Frontseite plus S. 2 des «info ADLIGENSWIL~, Ausgabe vom

20. August 2010, download: info_Aug2010.pdf
«lhre Schatzkarte zu allen Anldssen im Fest-September» (verschickt

'ﬂtutp jsten &nﬁphunﬁ p[f4) in alle Haushaltungen Adligenswils), download: Festkarte.pdf

Ortsgeschichte
«ZeitraumADLIGENSWIL - Eine Ortsgeschichte»

Samtliche Fiouro| 260Sseiten inkl. Anhang

download Inhaltverzeichnis: Inhaltsverzeichnis. pdf

sind download Titel/Umschlag: Umschlag. pdf
N A B
} ortraifc. Vernissage: 3. September, 18.30 Uhr, Zentrum Teufmatt

Die Medien hatten ihren «eigenen Ecken»n
auf der Website.

Seutalt vou
Seiodr Stirnimanu
o Ettiswl

21891

Gerne lberlassen wir Ihnen ein Rezensicnsexemplar

Kontakt
Sandra Baumeler, PR- und Medien-Verantwortliche

«ZeitraumADLIGENSWIL~, Tel. 041 240 BO 36,
eMail info@zeitraum-adligenswil.ch




Die Sponsoren und Gonner

Fiir die Ortsgeschichte in Buchform

* Gemeinde Adligenswil

» Gutsbetrieb Dottenberg, Robert & Jenny-Rose Galliker-
Riedweg, geb. Koechlin

* Ringier Print Adligenswil AG

Fiirs Theater

* Raiffeisenbank Adligenswil-Udligenswil

Fiirs Gesamte

* Gasthof Rossli

* Gemeinde Adligenswil

* Denkmalpflege des Kantons Luzern
* DemoScope

* Kulturkommission

« Politische Parteien

Gewerbe, Gonner A**%

» Centralschweizerische Kraftwerke (CKW)
* Duss Bau AG Luzern

» Fries Management

» gabriel rebsamen

* Hirschi Schreinerei

* Holzbau Odermatt

» Kastli Storen

* Meletta Strebel Architekten

¢ Odermatt Ideen-Schreinerei

Gewerbe, Gonner A**

* Albisser Bauplanung, Adligenswil

* Arnold Senger AG, Adligenswil

* Baumeler Leitungsbau AG, Luzern

* Brunner Josef, Backerei, Dierikon

* Emch + Berger WSB AG, Adligenswil

* Genossenschaft Wasserversorgung, Adligenswil
¢ Jurt Optik, Luzern

e Maler Schlotterbeck AG, Ebikon

* Rabensteiner Autofahrschule, Adligenswil
* Rolf Kalin AG, Adligenswil

« Siegrist Fredy, Drogerie, Adligenswil

¢ Sonnmatt Luzern AG, Luzern

* Thermo Emch, Adligenswil

* Vetter Gartenbau, Adligenswil
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Private, Gonnerx A**%*

* Hirschi-Kaufmann Annemarie

* Isaak Heidi

* Sigrist-Kurmann Markus und Vreni
 Zangerle-Baumann Pius und Andrea

Private, Gonner A**

* Buholzer Franz

* Dr. Egger-Schneider Klaus

* Graber Ruth

« Hafeli-Kohli Kurt

* Hirschi Johann und Margrit

* Hirschi-Risova Franz und Alexandrina
* Imfeld-von Moos Bruno

¢ Inderbitzin-Reich Pius

* Kohler Fritz

* Lustenberger-Furrer Thomas und Brigitte
* Lustenberger Hans

* Meyer Josef F. und Marlise

* Dr. Reichlin Bruno

* Rohrer-Amstutz Eduard und Edith

* Dr. Schon-Fiedler Franz

« Strahler Sigrid

* Vetter Hans und Gertrud

* Vonwil-Odermatt Josef

* Zeller Kniisel Thomas und Heidy

* Zemp Rudolf
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Hans, Meili Markus, Meletta Armando, Meletta Romy,

21
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Rohner-Barbatti Corinne, Rohrer Anita, Rohrer Christian,
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Schaffhuser Beat, Schaffhuser Gopf, Schaffhuser Heidi,
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Scherer Felix, Scherer Martin, Schlumpf Judith, Schmid-
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Roman, Schneeberger Helen, Schneeberger Ruedi,
Scholtyssek Claudia, Scholtyssek Urs, Schryber Adrian,
Schryber Beat, Schryber Josef, Schurr Fabienne, Schiitz
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Sigrist Iréne, Sigrist Josef, Sigrist Markus, Sigrist
Roland, Sigrist Silvia, Sigrist Stefan, Sigrist-Bolliger Kati,
Sigrist Yvonne, Soland Marianne, Solér Reto, Stadel-
mann Jiirg, Stalder Reto, Stierli Markus, Stirnemann

Rita, StockerTom, Stocker-Bieri Judith, Stoéckli San-

dra, Suppiger Dominik, Sutermeister Rose, Talevi
Sabrina, Teufert Lampkowski Claudia, Thomann Katrin,
Trefny Bernadette, Trefny Maja, Treyer Pat,Troehler
Micheéle, Vogt Brigitte, von Dach Patrick, Vonmoos
Andreas, Waldmann Heinz, Weber Werner, Weibel
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